
ACAD-BAU PRVI KORAKI 
 
1. OSNOVNE NASTAVITVE 
 
Pred začetkom si vedno nastavimo osnovne nastavitve. S tem si zagotovimo lažje in bolj organizirano delo, 
predvsem pa absolutno natančnost, ki je bistvenega pomena za računalniški projekt.  
Pomembne so predvsem 3 nastavitve: 
1. DRAWING LIMITS (Format / Drawing limits): Nastavimo si območje risanja glede na velikost 
načrtovanega projekta. Naše risarske enote so cm in tako podamo 2 koordinati: spodaj levo 0,0 in zgoraj 
levo 1600,1400 (kar pomeni 16m prostora v X smeri in 14m  prostora v Y smeri) 
2. SNAP (Tools / Drafting Settings): preskok miške, ki nam obenem pomeni natančnost risanja – ena 
ključnih zadev za natančno risbo. Za idejno projektiranje si ga nastavimo na 10 (10 cm) 
3. GRID (Tools / Drafting Settings): koordinatna mreža oz. pikice, ki se izrišejo na ekranu in predstavljajo 
pomoč pri delu. Nastavimo jih na 100 (1 m) 
 
 
2. NSATAVITVE ETAŽE 
 

 
 
Etaže pregledujemo in menjamo na t.i. ACAD-BAU Toolbar-u, ki je običajno sidran na levi strani delovnega 
okolja (če ga slučajno zapremo, ga lahko zopet aktiviramo z F12) 
Vse parametre etaž (in tudi ostale nastavitve) spreminjamo na gumbu Prednastavitve. 
 

 
 
Na levi strani seznama kliknemo na Etaže, na desni izberemo želeno etažo, piknemo desni gumb in 
izberemo Lastnosti v priročnem meniju. 



 
 
V pogovornem oknu lahko spreminjamo ime etaže, nivo zgornjega roba plošče in etažno višino. 
 

 
 
Če na levi strani seznama kliknemo na želeno etažo – npr. Pritličje, na desni izberemo nivo, piknemo desni 
gumb in izberemo Lastnosti v priročnem meniju, lahko nastavljamo še debelino plošče in tlakov. 
 
 
3. RISANJE ZIDU 
 
Obodni zid: 
ACB orodna vrstica – Zid riši (prva ikona) 
Desni gumb - Nastavitve 
 



 
 
V pogovornem oknu izberemo želeni tip zidu iz knjižnice – v našem primeru Zid 20+10.  
 

 
 
Pomembna je tudi Usmeritev – kateri rob zidu vlečemo v smeri risanja. Izberemo nastavitev desno in rišemo 
obod v smeri nasprotni urinega kazalca. 
 

 
 
Zid rišemo tako, da nakažemo smer in vtipkamo razdaljo – kot bi risali navadno črto Polyline. Mere vnašamo 
v cm! Zadnjo stranico zidu izdelamo z opcijo Zapri v priročnem meniju. 
 



 
 
Podobno velja za notranje stene. Spet sprožimo ukaz Zid riši in desni gumb Nastavitve. V knjižnici izberemo 
Zid nosilni 20. Pazimo na pravilno Usmeritev. Kjer moramo začeti risati zid na točno določeni razdalji od 
neke znane točke si pomagamo z AutoCAD-ovo funkcijo Tracking – najdemo jo na orodni vrstici Osnap pod 
imenom Temporary Tracking point.  
 

 
 
Ukaz za risanje zidu mora biti že aktiven (izbrana leva Usmeritev), potem piknemo Temporary Tracking point 
in pokažemo točko, od kjer merimo odmik. Nato nakažemo smer in vtipkamo razdaljo odmika (pazimo, da je 
pri tem zrisana pikčasta črta v smeri merjenja odmika!). Kurzor se je že postavil v pravo točko in nadaljujemo 
z risanjem zidu. 
 
4. RISANJE STEBROV 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Stebri betonski – in nato izberemo Nastavitve v priročnem meniju. 
 



 
 
Izberemo pravokoten profil REM-200. Prijemališče naj bo Sredina. 
 

 
 
Ker je naš preskok miške (SNAP) 10 in steber ter nosilni zid 20, lahko lepo postavimo steber v os zidov, kot 
kaže shema. Prvi klik je položaj stebra, drugi klik pa kot rotacije. Ker je steber kvadraten, ga lahko zavrtimo v 
poljubno smer (Ortho vključen). Postavimo oba stebra z rdečo oznako. Ostala 2 lahko prekopiramo z 
običajnim ukazom Copy. 
 
5. RISANJE MONTAŽNE KONSTRUKCIJE 
 
Montažno konstrukcijo je enostavneje najprej narisati – postopek je enak risanju zidu. Podamo 3 vogalne 
točke. Nato izberemo horizontalni del in ga popravimo z ukazom Popravi ravno montažno konstrukcijo na 
priročnem meniju. 
 



 
 
 

 
 
Odpre se pogovorno okno za nastavitve. Postavimo se na kartonček Delitev in delimo na 3 dele Vertikano, 
nato pa desna okvirja še na 2 dela horizontalno. Aktiven del je vedno obrobljen z močnejšim rdečim 
okvirjem. V seznamu Tip izberemo želeno polnilo – levi del in zgornji polovici naj bodo okna, spodnji polovici 
pa steklo. Ukaz ponovimo še na drugem delu montažne konstrukcije. 
 
6. PREGLED RISBE V 3D 
 
Kar precej je že narisanega, zato si lahko model ogledamo v 3D. Za to uporabljamo orodno vrstico View. 
Najpogosteje uporabljamo SW Isometric View za preklop v aksonometrijo in Top view za prehod nazaj v 
tloris. Tudi orodna vrstica 3D orbit je zanimiva, saj lahko z ukazom 3D orbit poljubno vrtimo 3D pogled. Ukazi 
na orodni vrstici Shade, pa nam omogočajo prikaz s skritimi nevidnimi robovi (Hidden), senčeno risbo (Flat 
ali Gouraud shaded) ali prehod nazaj na običajen način 2D Wireframe. Malo preizkusimo omenjena orodja, 
da jih bolje spoznamo. 
 

   
 



    
 
7. PLOŠČA 
 
Če teče plošča točno pod obodnim zidom, jo lahko rišemo direktno. Naša plošča pa bo tlorisno pravokotna, 
zato jo moramo narisati s predkonstrukcijo. Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Nastavi layer 
predkonstrukcije, nato pa narišemo z ukazom Rectangle obod plošče v tlorisu – po meji nosilnega zidu. 
 

 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Ploščo riši. V pogovornem oknu izberemo za osnovo Predkonstrukcijo, 
izključimo zamik in aktiviramo 2D prikaz. S klikom na OK se plošča avtomatično izriše.  
 

 



 
Tlaki nad ploščo se izrišejo avtomatično z ukazom Tlak nov/obnovi, ko je plošča že izdelana. Ukaz se nahaja 
v ikonskem podmeniju – torej držimo ikono Ploščo riši nekoliko dalj časa in poiščemo ukaz Tlak nov/obnovi) 
 
8. RISANJE ODPRTIN 
 

a. OKNA 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Okna riši in takoj zatem Nastavitve v priročnem meniju. Odpre se 
pogovorno okno z več kartončki.  
 

 
 
Poglejmo si kartonček dimenzije. Tu nastavimo parametre za velikost okna. Širina naj bo 100cm. Parapet 
nastavimo na 90 in ga potem takoj fiksiramo (izberemo v seznamu Stalna vrednost), kar pomeni, da se ob 
popravljanju ostalih parametrov ne bo spreminjal. Višina okna naj bo 140 in tako se preklada sama nastavi 
na 230. Ko potrdimo nastavitve z OK, se okno že drži naše miške. 
 

 
 
Postavimo ga s pomočjo iskala Midpoint na sredino označenih zidov.  
 
Izdelajmo še okna druge oblike. Ponovno pokličemo ukaz Okna riši in Nastavitve. 
 
 



 
 
Tokrat se postavimo na kartonček oblika in izberemo iz seznama Pravokotnik s konico. Širino in višino 
popravimo na 100 in 140.  
 

 
 
Eno okno postavimo z iskalom Midpoint v levo steno zgoraj, drugo okno pa z odmikom 100 od vogala. Za 
drugo okno zamenjamo prijemališče okna (v priročnem meniju lahko izbiramo med levo, desno in sredinsko), 
nato pa uporabimo prej opisano funkcijo Tracking za odmerjanje odmikov. Spodnje okno kopirajte (Copy) še 
v desni zid z vključenim Ortho. Samo se obrne z notranjo polico navznoter. Če ga želimo premakniti, ga 
samo piknemo, aktiviramo srednji ročaj (grip), nakažemo smer (navzgor) in vtipkamo razdaljo. 
 



 
 
Vsa vstavljena okna želimo sedaj popraviti – vstaviti krila in letvice. To storimo preprosto. Označimo eno 
okno in izberemo v priročnem meniju Dodatno izberi / Enake objekte. V risbi se avtomatično izberejo vsa 
okna. V priročnem meniju izberemo sedaj Popravi okna. Postavimo se na kartonček Krila in vstavimo 
vertikalno 2 krili. Nato se premaknemo na kartonček Delitev kril in vnesemo v vsako krilo še 2 horizontalni 
letvici. 
 
Okno pa lahko izdelamo popolnoma neodvisno od parametrične knjižnice, če njegovo obliko izrišemo s 
predkonstrukcijo. Uporabimo ukaz Nastavi layer predkonstrukcije in zrišemo zaprt Polyline poljubne oblike. 
Nato pokličemo ukaz Okna riši in Nastavitve v priročnem meniju. Postavimo se na kartonček Oblika in 
piknemo gumb Predkonstrukcija. V risbi pokažemo prej izrisan Polyline, ki se avtomatično prenese nazaj v 
pogovorno okno kot nova oblika odprtine. Pomaknemo se še na kartonček Krila in vstavimo 6 vertikalnih kril 
(če je kakšna delitev aktivna še od prej, jo brišemo z gumbom Briši). Na kartončku Dimezije okvirjev 
popravimo še Širino ob strani za okvir na 5 cm. 
 

 
 



 
 
Okno po predkonstrukciji vnesemo v spodnjo steno, tako da je levi del poravnan z začetkom stebrov. 
 

b. VOGALNA OKNA 
 

 
 
Vogalna okna so namenjena risanju preko vogalov ali v krožnem zidu. Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz 
Vogalna okna riši in takoj zatem Nastavitve v priročnem meniju. Odpre se pogovorno okno z več kartončki, 
podobno kot pri klasičnih oknih. Širine okna tu ne vpisujemo, podamo le višinske parametre: P=90 in H=140. 
 



 
 
Pri risanju vogalnih oken podamo le prvo in zadnjo točko, vse vmesne vogale zazna sam. Po potrditvi z 
Enter se vogalno okno izriše. 
 

c. VRATA 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Vrata riši in takoj zatem Nastavitve v priročnem meniju. Na kartončku 
dimenzije vpišemo širino (80) in višino (200) vrat, ter izberemo funkcijo iz seznama (Enokrilna vrata). 
 

 
 
 
 
 



 
 
Vrata postavimo na sredino z odmikom 10 enot od vogala. Prvi klik predstavlja položaj vrat, drugi klik pa 
odpiranje vratnega krila. Nato vstavimo še vhodna dvokrilna vrata širine 120 in drsna vrata širine 100. 
 
Balkonska vrata vstavljamo kot navadno okno s parapetom 0 (širina naj bo 90) – da se izrišejo s steklom. Na 
kartončku Delitev kril poiščemo polje Funkcija 2D. Tam izberemo Enokrilna v seznamu in smer odpiranja. 
Tako bo okno dobilo dodaten simbol za odpiranje v tlorisu. Izključimo tudi risanje zunanje in notranje police 
na kartončku Detajli. 
 

 
 



  
 
Senčen pogled na model z vstavljenimi odprtinami. 
 
9. VSTAVLJANJE STOPNIC 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Ravne stopnice. V pogovornem oknu nadaljujemo z nastavitvami. 
 

 
 
Držimo se naslednjega postopka: 
Oblika stopnic: V polju oblika pikamo na polja. Posamezno polje je lahko brez vsebine oz. predstavlja 
stopnice ali podest (črna barva – stopnice, modra barva – podest). Z različnimi kombinacijami lahko dobimo 
več variant stopnic – od ravnih enoramnih, dvoramnih do L, U ali S oblike… 
 
Mere stopnišča: Ko končamo z nastavljanjem oblike, kliknemo na gumb Info, da se nam pokaže shema 
dolžin, ki jih moramo za dotične stopnice podati. V zgornjem seznamu izbiramo posamezne stranice in v 
polje spodaj vpisujemo njihove razdalje. Če razdalje ne poznamo natančno, jo lahko podamo v risbi z 
gumbom Meri. 
 



 
 
Višina stopnišča: Višina stopnic se avtomatično povzame po višini etaže. Če želimo drugačne stopnice, jih 
popravljamo preko gumba Višine. Ročno lahko vpišemo Začetno točko in višino stopnic. 
 
Število stopnic: Glede na podane parametre vidimo v spodnjem seznamu predlog: število st. x višina / 
globina. Z gumboma N+ in N- lahko stopnice dodajamo ali odvzemamo. Rezultat vidimo v trenutku – tako 
numerično (v seznamu) kot grafično (na shemi stopnic). 
 

 
 
Ko smo z nastavitvami zadovoljni, lahko stopnice vstavimo v tloris. Po potrditvi točke vstavitve in kota 
rotacije, se odpre še naslednje pogovorno okno za dodatne nastavitve izrisa stopnic. 
 



 
 
Tu izberemo material in dodatne 2D in 3D nastavitve. 
 

 
 
V 2D nastavitvah izbiramo med različnimi načini prikaza v trenutni (Prerez – od prereza naprej črtkane črte) 
in naslednji etaži (Enostaven – vse črte polne). Aktiviramo tudi opcijo Odprtina v plošči (avtomatičen izris).  
 

 
 
Na gumbu Prikaz odprtine v plošči izberemo Višina prehoda in vpišemo 200 v spodnje polje. 
 
10. IZDELAVA PERSPEKTIVNEGA POGLEDA 
 



Ukaz poiščemo tokrat v zavesnem meniju ACAD-BAU / Layout / Perspektivo izdelaj. V ukazni vrstici 
potrdimo opcijo Definiraj z Enter. 
 

 
 
Za položaj kamere piknemo v bližino točke 1, višina nad ZRP (višina oči) naj bo 170. Nato podamo še smer 
pogleda (točka 2) in ponovno višino 170. Goriščna razdalja objektiva naj bo 20mm (širokokoten pogled). 
Perspektivo shranimo z Enter in potrdimo tudi ime. 
 

 
 
Senčena perspektiva. 
 
11. VSTAVITEV SIMBOLOV 
 
Za vstavljanje simbolov uporabljamo Upravljalca simbolov, ki ga najdemo na ACB orodni vrstici. 
 



 
 
Simboli so razporejeni v posamezne skupine. Skupino odpremo z dvoklikom. Vsebina vsake skupine se 
izriše na desni strani. Nazaj se vračamo z ←. Želeni simbol piknemo in ga prenesemo v risbo z gumbom 
Vnesi. Nato se Upravljalec simbolov avtomatično vrne nazaj.  
 

 
 
Če želimo ob vstavitvi spreminjati kot rotacije simbola, piknemo gumb Opcije in izključimo Kot natanko 
 



 
 
Simboli so običajni Auto-CAD bloki in jih lahko naknadno še poljubno premeščamo in urejamo. 
 
12. KOTIRANJE 
 
Kotiramo lahko povsem avtomatsko. V zavesnem meniju Kotiranje izberemo Kote izdelaj / Avtomatično. Z 
oknom obkrožimo celoten tloris in kote se izrišejo. Za notranje stene uporabimo ukaz Kote izdelaj / Zid. 
Piknemo v bližino notranje stene (za izbor), druga točka pa predstavlja položaj kotnice. Kotni tekst pomikamo 
enostavno z ročaji (grips). 
 

 
 
13. POPIS PROSTOROV 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Prostore izdelaj. Avtomatično se zazanajo vsi fizični prostori (omejeni z 
zidom) in v vsak prostor se vnese simbol z opisom. Položaj simbola popravljamo z ročaji (grips). Vsebino pa 



s pomočjo ukaza Popravi prostor na priročnem meniju (simbol mora biti prej izbran). Odpre se pogovorno 
okno . 
 

 
 

 
 
V seznamu Prostor izberemo ime prostora. Če ne najdemo ustreznega, ga lahko tudi vtipkamo. V polje opis 
vnesemo ime tlaka. 
 
14. POPIS KOLIČIN 
 
Na ACB orodni vrstici poiščemo ukaz Popis količin. Z oknom obkrožimo celoten model (lahko pa le tisti del, 
ki ga želimo popisati). Odpre se posebno okno s seznamom različnih gradbenih elementov na levi strani in 
njihovo vsebino in količinami na desni strani. 
 



 
 
Podatke lahko prenesemo avtomatično v Excel, Access ali pa jih zapišemo v CSV datoteko. Izberemo 
želene elemente in nato piknemo ustrezen ukaz v priročnem meniju. 
 

 
 
Excel se avtomatično odpre in v njem so že vsi podatki, pripravljeni za nadaljnjo obdelavo. Če izvozimo več 
gradbenih elementov naenkrat, so le ti razporejeni po kartončkih.  
 
15. IZDELAVA NOVE ETAŽE 
 
Elemente v novi etaži lahko rišemo na novo (oziroma prerisujemo preko spodnje etaže) ali pa jih enostavno 
kopiramo od spodaj. Če se celotna etaža ponovi, lahko kopiramo tudi kompletno. 
Najprej se postavimo na naslednjo etažo s klikom na 1.nadstropje na ACB Toolbaru. Prikaz v risbi se 
spremeni – vidna je le aktivna etaža. V našem primeru vidimo le tloris stopnic (ki so vidne na obeh etažah). 
Če želimo risati preko zidov spodnje etaže, jih je potrebno vključiti.  
 

 



To storimo z gumbom Vidnost na ACB Toolbar-u. Na levi strani poiščemo Zid, na desni pa Zid (referenca). 
Preko priročnega menija aktiviramo ukaz Vključi. V risbi se pokaže zid v pritličju in vse je pripravljeno za 
delo. 
 

 
 
Obodni zid v 1. etaži bo pravokoten. Tokrat ga bomo izdelali s predkonstrukcijo. Najprej sprožimo ukaz 
Nastavi layer predkonstrukcije. Z ukazom Rectangle izrišemo obod. Nato sprožimo ukaz Zid riši in v 
priročnem meniju Nastavitve izberemo ponovno Zid 20+10 in Usmeritev desno (kot v pritličju). Ponovno 
odpremo priročni meni in izberemo Izpelji in potrdimo Polyline z Enter. Piknemo predkonstrukcijo in če je 
predogled pravilen, potrdimo. 
 

 
 
Sedaj izrišemo še notranje stene (zid nosilni 20 in pravilna usmeritev). Če želimo na koncu videti samo 1. 
nadstropje – preklopimo enkrat na ACB toolbar-u na pritličje in nazaj na nadstropje. 
 
Kopiranje objektov po etažah. Vedno se postavimo v etažo iz katere kopiramo – torej pritličje. Izberemo ukaz 
Kopiraj na etažo na ACB orodni vrstici in nato objekte, ki jih želimo kopirati (sredinsko okno na levem zidu). 
Odpre se pogovorno okno, kjer izberemo ciljno etažo. 
 



 
 
Ko preklopimo nazaj v 1. nadstropje je okno že tam.  
 

 
 
Nadstropje lahko še malo dodelamo – plošča, tlaki, kotiranje, popisi prostorov, simboli…. 
 
16. STREHA 
 
Streho lahko sicer izdelamo na veliko načinov, a na naš pravokoten tloris bomo postavili enostavno streho. 
Na ACB orodni vrstici izberemo ukaz Klasične strehe, nato pa v priročnem meniju Enostavna. Ker ima streha 
pravokoten tloris, podamo samo 2 diagonalni točki in kot rotacije. Napušč strehe naj bo 80. Za določitev 
točke 1 (z upoštevanjem napušča) si pomagamo s funkcijo From (najdemo jo na OSNAP orodni vrstici kot 
Snap From). Piknemo spodnji levi vogal hiše (od tu namreč merimo odmik) nato pa vtipkamo: @-80,-80. Za 
desni zgornji vogal ponovimo postopek, le da je tu odmik @80,80. Podamo še kot rotacije – pik v desno oz. 
0. V priročnem meniju nato izberemo Parametri, za nastavitev ostalih podatkov za streho.  
 



 
 

  
 
Na kartončku Kap 1 podamo: Naklon 35, Višina napušča 320, debelina strehe 10 
Na kartončku Kap 2 piknemo na Prevzemi vrednosti od kapi 1 
Na kartončku Čelna stran 1 podamo: Naklon 45, Višina napušča 480, debelina strehe 10 
Na kartončku Čelna stran 2 piknemo na Prevzemi vrednosti od kapi 1 
 
Potrdimo z OK in to storimo še v ukazni vrstici. 
 

 
 
V aksonometriji že lepo vidimo našo streho, le zidovi prve etaže so previsoki in gledajo skozi. Prilagoditi jih je 
treba strehi. To storimo z ukazom Zid prilagodi strehi, ki ga najdemo na ACB orodni vrstici pod ukazom Zid 
riši (Ikono Zid riši držimo dalj časa, da se odpre podmeni in poiščemo Zid prilagodi strehi). Takoj zatem 
izberemo Nastavitve v priročnem meniju. 
 



 
 
Izberemo drugo opcijo – ta zid reže in podaljšuje obenem. V priročnem meniju zdaj izberemo Prilagodi, 
izberemo vse zidove (kar z oknom preko cele prve etaže), potrdimo in piknemo na rob strehe. Zidovi se 
avtomatično prilagodijo – in tudi ob vsaki nadaljnji spremembi strehe se zidovi avtomatično popravljajo. To 
lahko preizkusimo kar v aksonometriji s potegom ročaja (grip) napušča. 
 

 
 
17. PREGLED CELOTNEGA MODELA 
 
Model naše hiške je tako pripravljen. Če si ga želimo ogledati v celoti, izberemo ukaz Vse Laysr-je vključi na 
ACB orodni vrstici. 
 

 
 
 



18. PRIPRAVA NAČRTOV 
 
Načrti se pripravljajo s pretvorbo 3D modela v 2D. Odpremo si kar orodno vrstico AO Layout (desni klik na 
poljubno ikono in nato klik na AO Layout v seznamu vseh orodnih vrstic. 
 

 
 
Če želimo delati prereze, moramo poprej definirati črte prerezov. Izberemo ukaz Črta prereza in narišemo 
poljubno zalomljen potek. Na koncu potrdimo potek z Enter. 
 

 
 
NA orodni vrstici AO layout izberemo sedaj ukaz Pretvorba 3D v 2D. Odpre se pogovorno okno s seznamom 
različnih prednastavljenih pogledov. L v ospredju pomeni uporabo v področju Layout, M pa v modelnem 
področju. 
 

 
 
Izdelajmo najprej južno fasado. V seznamu izberemo M-FASADA J in kliknemo gumb Izdelaj. V risbi 
postavimo okvir na želeno mesto. Fasada se izriše kot klasična AutoCAD 2D risba. 
 

 
 
Isto opcijo lahko sedaj izberemo še za izdelavo prereza – saj gledamo glede na smer prereza iz južne strani. 
Najprej piknemo na gumb Popravi, da priredimo nastavitve za prerez.  



 

 
 
V polju Črta prereza kliknemo na gumb dodaj in pokažemo črto prereza v tlorisu. Potrdimo z OK in preko 
gumba Izdelaj vnesemo prerez v risbo. 
 

 
 
Vstavljeni načrti so bloki. Če jih razstrelimo, jih lahko poljubno dopolnjujemo in popravljamo – z navadnimi 
2D ukazi za risanje in popravljanje. Na enak način vstavimo tudi ostale fasade in prereze. 
 
Zanimivi pa so tudi ostali pogledi – kot aksonometrije in perspektive, predvsem pa rezani pogledi. Pripravimo 
jih enako kot prej omenjeni prerez – izberemo želeni pogled in piknemo gumb Popravi. Dodamo črto prereza 
in vključimo opcijo Šrafiraj. 
 

 


